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Hinweise:

e Als einziges Hilfsmittel ist ein unkommentiertes Worterbuch fiir Deutsch-Deutsch bzw.
Deutsch-Englisch zugelassen. Dieses wird von der Aufsicht wihrend der Klausur kontrol-
liert.

e Mit der Unterschrift erkldren Sie, dass Sie sich gesundheitlich in der Lage fiihlen, diese
Klausur mitzuschreiben.

e Jedes Losungsblatt ist mit Name und Matrikelnummer zu versehen.
e Bitte schreiben Sie deutlich. Unleserliches wird nicht korrigiert und nicht gewertet.

e Schmierbldtter werden mit abgegeben; streichen Sie diese durch oder machen Sie sie ander-
weitig als Schmierbldtter kenntlich. Es kann nur ein Losungsversuch pro Aufgabe gewertet
werden. Im Zweifel wird das Falsche gewertet.

e Bitte verwenden Sie einen dokumentenechten Stift mit blauer oder schwarzer Tinte und ver-
wenden Sie keinen Tintenkiller, Tipp-Ex oder dhnliches. Benutzen Sie nur das zur Verfiigung
gestellte Papier.

e Halten Sie bitte Thren Studierendenausweis oder einen Lichtbildausweis zur Kontrolle bereit.
e Sie haben zwei Stunden zur Bearbeitung der Klausur.

e Bewahren Sie Ihre Taschen vor sich (nach Moglichkeit in der Reihe vor Ihnen) auf dem
Boden, halten Sie diese wihrend der gesamten Klausur geschlossen. Ein Zugriff (auch auf
die geschlossene) Tasche kann als Tauschungsversuch gewertet werden.

e Die Einsicht findet am Mittwoch, den 21. August 2019, 14:00-17:00 Uhr in der Aula 2 statt.

Ich versichere, die Klausur selbststindig bearbeitet zu haben. Mir ist bekannt, dass
die Klausur bei einem Taduschungsversuch mit ,,nicht bestanden“ bewertet wird.

(Unterschrift)
Aufgabe 1 2 3 4 Dy
Punkte 18 14 13 15 60
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Aufgabe K1 (5+2+48+3 Punkte)
Sie finden links ein Flussnetzwerk und rechts das Residualnetzwerk nach zwei Augmentierungen:

a) Geben Sie die beiden augmentierenden Pfade an, indem Sie die zugehorigen Knoten in

der entsprechenden Reihenfolge eintragen: und

b) Was ist der Wert des Flusses, der zu dem obigen Residualnetzwerk gehort?

c) Finden Sie einen maximalen Fluss zu dem Flussnetzwerk links und zeichnen Sie ihn hier
ein (keine Nullen, nur positive Werte). Im Anhang dieser Klausur sind einige Kopien der
unten stehenden Grafik, die sie als Schmierpapier verwenden kénnen.
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d) Geben Sie einen Schnitt (S,7) an, dessen Kapazitédt minimal ist:
S = { }, T = { } Die Kapazitét ist
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Aufgabe K2 (8+3+3 Punkte)

Gegeben sind folgende Schliissel mit dazugehorigen Zugriffswahrscheinlichkeiten: A(0.25), E(0.08),
1(0.12), O(0.35), U(0.20). Konstruieren Sie einen optimalen Suchbaum wie folgt:

a) Fiillen Sie untenstehende Tabellen fiir w; ; und e; ; nach dem Verfahren aus der Vorlesung
aus. Geben Sie in ¢; ; ebenfalls die Wurzel des optimalen Suchbaums fiir {7, ..., j} an. Sie
diirfen dazu die Notation aus der Ubung verwenden.
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b) Geben Sie den optimalen Suchbaum graphisch an, welcher sich aus Threm Ergebnis von
Teilaufgabe a) ergibt.

c) Ist der optimale Suchbaum eindeutig? Geben Sie dazu eine kurze Begriindung an.

Sie finden im Anschluss an die Aufgaben weitere Kopien der obigen Tabellen fiir ihre Notizen.



Aufgabe K3 (2+2+9 Punkte)

a) Wann ist ein Sortierverfahren ,in-place“?

b) Wann ist ein Sortierverfahren stabil?

c) Beantworten Sie die Fragen fiir alle Sortierverfahren in folgender Tabelle. Gehen Sie da-
von aus, dass ein Vergleich in konstanter Zeit durchgefiihrt wird und die Anzahl der zu
sortierenden Elemente n betrigt. Fiir Laufzeiten tragen Sie eine Funktion f(n) in die
Tabelle ein, um eine Laufzeit von O(f(n)) auszudriicken. Schétzen Sie dabei die Lauf-
zeit moglichst prézise ab. Fiir die Sortierverfahren, welche nicht vergleichsbasiert sind,
driicken Sie die Laufzeiten durch Funktionen f(n,w) aus, wobei w die Wortldnge der
zu sortierenden Elemente in Bits ist. Durchschnittliche Laufzeiten beziehen sich auf n
verschiedene Elemente, die zufillig permutiert sind.
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Aufgabe K4 (10+5 Punkte)

a) Entwerfen Sie einen Algorithmus der folgendes Problem mit einer Laufzeit von O(n) 16st:
Die Eingabe ist ein Array mit n > 1 natiirlichen Zahlen ki, ..., k,. Die Frage ist, ob die
Zahlen im Array liickenlos sind, d.h. dass das Array eine Menge {m, m+1,m+2,..., m+l}
von Zahlen enthélt. Das Array 3,6,4,5,3 hat diese Eigenschaft, aber 3,6,4,6,3 hat sie
nicht. Beachten Sie, dass in einem liickenlosen Array Zahlen durchaus mehrfach vorkom-
men diirfen. Sie diirfen dabei beliebig viel zusétzlichen Speicher verwenden.

b) Wir empfehlen, diese Teilaufgabe erst dann zu bearbeiten, wenn Sie bereits mit der Be-
arbeitung der restlichen Klausur fertig sind. Losen Sie das Problem aus a) in Zeit O(n),
jedoch mit der zusétzlichen Einschrankung, dass Sie nur konstant viel zusétzlichen Spei-
cher zur Verfiigung haben und so, dass das Array am Ende wieder den gleichen Inhalt
hat, wie zu dem Zeitpunkt als der Algorithmus startete. Sollte ihre Losung aus a) dieses
Kriterium bereits erfiillen, miissen Sie diese Teilaufgabe nicht bearbeiten.

Beschreiben Sie jeweils, wie Thr Algorithmus vorgeht und geben sie ihn zusétzlich in Pseudo-
code oder einer verniinftigen Programmiersprache an. Argumentieren Sie weiterhin, warum die
Laufzeit Thres Algorithmus O(n) ist.
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Sie konnen folgende Grafiken als Schmierpapier verwenden, um Aufgabe 1 zu l6sen. Bitte beach-
ten Sie, dass eingezeichnete Losungswege in diesen Grafiken nicht zur Bewertung herangezogen
werden. Sollten Sie ihr Endergebnis dennoch in diese Grafiken eintragen wollen, so kennzeichnen
Sie dies deutlich!




Sie konnen folgende Tabellen als Schmierpapier verwenden, um Aufgabe 2 zu losen. Bitte be-
achten Sie, dass die Eintrdge in diesen Tabellen nicht zur Bewertung herangezogen werden.
Sollten Sie ihr Endergebnis dennoch in diese Tabellen eintragen wollen, so kennzeichnen Sie
dies deutlich!
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